教育 园地 2021年7月5日 星期一 辛丑年五月廿六

责任编辑:居永贵 式:张增强

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

培养班干之"三走三意识"

班主任工作是一项非常辛苦和 琐碎的工作,培养一个积极向上的班 集体,是每个班主任的愿望。一个班 的集体面貌如何,很大程度上是由班 干决定的,班干起着以点带面和以面 带面的作用,是班主任的左右手。

班干要严格要求自己,起到榜样 的作用。班干职责要明确,班长负责 班级全面工作,班主任不在时充当班 主任的角色,副班长负责班级的纪 律,学习委员负责课代表的收发作业 和学生的交作业情况等。

培养班干要做到"三个走"。

扶着走。"扶着走"的关键是抓好 "第一次"。一个新的班集体组成以 后,对于新产生的班干来说,会遇到 一连串的第一次。第一次组织班会, 第一次带领学生打扫卫生,第一次组 织课外活动等。在"第一次"前,班主 任要对他们进行工作上的具体指导. 手把手地教。如:我们班于诗涵同学 当选了班长,她的学习成绩非常优 秀,但性格有点内向,其实当班长也 是有意识地锻炼她。第一次班会,我 就耐心地指导她,小到主持的每一句 话,大到整个活动的安排。那次班会 办得很成功,值得一提的是当两位同 学唱歌笑场时,她用一句话不仅替他 们解了围,还为自己赢得了热烈的掌 声。以后的班会我几乎全部交给她, 只提一些建议,每次她都完成得非常 好。成功的第一次让她找到了自信, 激发了她的潜能。

领着走。这是半扶半的阶段。 经过班主任耐心引导,班干会逐渐成 孰起来。比如值日班长刘龙静,轮到 他值日这天总会被扣分,他每次都很 气愤地告状说同学不听他的。我观 察发现他值日时总和同学吵架,对同 学们提要求时也都是命令的口吻,于 是我让他先改变自己,换一种方式要 求同学,也许效果会好一点。事后, 在他值日期间扣分的情况越来越少 了,他本人在学期末还被同学们评选 为最受欢迎的班干之一

放开走。到了这个阶段,班主任 要敢于放手,不必事事动手,逐步锻 炼他们的工作能力。班干有了一定 的工作能力后,班主任应放手让他们 大胆地工作。"放开走"并不是撒手不 管,班主任可定期召开班干例会让他 们互相交流经验,每月让学生对班干 的工作进行评价,在班干中形成比、 学、赶、帮、超的局面,让他们的工作 更有热情。

班级干部还应该培养"三个 意识"。

服务意识。班干也应"新官上任 三把火"。不过,这里的"火"既不是 "开场戏",更不是"下马威",而是对 同学真诚周到的关心。我经常对班 干讲服务于同学,尽可能细心地在各 方面关心帮助同学。这样,你们的威 信便开始形成,并为以后工作奠定了 深厚的感情基础。我们要让班干在 工作实践中逐步明白:自己为同学所 做的一切,都不是额外的"学雷锋.做 好事",而是自己的分内之事,应尽之

创新意识。班干工作确实很辛 苦,但如果这些工作同时又是一种创 造,那么,辛苦的同时也有快乐,因为 创造性的劳动会使人越来越聪明。 如:四、五、六年级实行导学案,对小 组合作要求比较高。为了提高小组 合作的质量,我在小组之间展开各种 各样的竞争,并承诺成绩优秀的小组 组长给予奖励。为了在各项比赛中 得到好成绩,小组长们使出了浑身解 数,有位小组长是这样做的:每堂课 回答对了老师问题的,奖励一块巧克 力;在周评比中被评为优秀小组,每 人奖励一块钱;在公开举行的活动中 表现突出的,可以提个要求……当有 位家长告诉我时我觉得很荒唐,准备 在班上作为典型批评,可事后想了想 觉得欠妥。班干在选择工作方法时就 应该有创新意识,也许方法不对,但我 们要做的是引导,让我们的班干在一 次次的创新中体现出自己的智慧,找 到不足,使他们的创新趋向完善。

效率意识。教育并教会班干注 重工作效率,不仅仅是为了给学生节 约时间,有利于他们的学习,更是培 养学生一种现代观念。指导学生科 学安排时间,合理制定计划,学会"一 心多用",逐步提高学生干部的工作 学习效率。

班干一般一学期一调整,表现不 好、责任心差、不称职的班干,首先做 好说服教育工作,给他们改过的机 会,不思悔改的就要及时更换。要尽 力使班干成为班级中最优秀的群体, 让他们成为同学们学习的榜样。

略谈游戏化教学在小学数学课堂教学中的应用

□ 市实验小学 戴素娟

随着新课程的改革发展,越来越 多的教师通过游戏化教学这种新型 的教学模式,优化整体数学教学过 程,赋予小学数学教学课堂更高的灵 性,让学生们更加自主地参与各类数 学教学活动。

一、游戏导入

游戏教学的应用方式会受到实 际教学环境的影响。在以往的数学 课堂中,教师会使用提问的方法,让 学生温习上节课所学习的数学知识, 在这一基础上开展新知识的讲解。 游戏化教学模式可以先设立一个难 度比较小的游戏活动,让学生对该游 戏有一个浅显的认知。教师向学生 展示该数学游戏方式,依据数学知识 内容,导入游戏。

比如,在苏教版"数数字"教学活

我第一次知道杨家巷,是在汪曾

今天,我终于按捺不住好奇心,

祺爷爷的作品里。那是他外婆家的

故居,只可惜现在已经没有太多姓杨

怀着崇拜的心情走进这巷子。踩在

坚硬厚实的青石板上,看着两边房屋

门楼上精致的雕刻,厚重的时代感使

其与建筑完美融合在了一起,整个巷

巷子里有很多精致的木阁楼,虽

子都散发着古典高雅的气息。

的人住在那里了。

动中,教师需要先确定教学目标,辅 助学生学习乘法知识。为了提升教 学效果,可将游戏导入到数学教学课 堂。在具有磁力的白板上画出相应 规格的棋盘,棋盘规格可以为56.然 后把磁扣按照一定的顺序依次摆放在 各个小格子中,让学生去数清楚磁扣 的数量。无论是纵行上磁扣的数量还 是横行上磁扣的数量,都要查清楚。 用以往的学习方式计算出磁扣的总体 数值,有些学生计算方式为:5+5+ 5+5+5+5=30,还有一些学生的计 算方式为:6+6+6+6+6=30,这两 种不同的计算方式所得出的数值相 同。可以利用这一游戏,进一步引申 出56=30的乘法运算知识内容。

二、游戏知识的结合

传统数学教学模式单一性比较

强,教学方式比较简单,很容易形成 枯燥乏味的学习氛围,这对正处于创 新意识发展的小学生来说,不良影响 程度比较高,会严重抑制他们的好奇 天性,使得他们丧失对数学知识的学 习兴趣及热情。面对这种情况,教师 可以在课堂教学中穿插一些同教学 内容相关的游戏,这样课堂的气氛就 会得到一定程度的缓解,学生的学习 热情与学习兴趣被有效激发,进而产 生想要学习数学的愿景。

三、借助游戏检查效果

以往教师在对学生进行学习效 果检查时,只是给学生布置一些习 题,让学生独立完成。这种方式同样 会引起学生厌烦心理,久而久之造成 学生数学成绩下降。当前已经研发 出了很多科技产品,比如各种学习机 或平板电脑、手机等, 教师可以尝试 利用这些为学生准备一个简短的小 游戏,在学生游戏的过程中,通过他 们表现出来的各种情形,直观地得到 他们学习情况的真实反馈。

杨家巷

□ 市城北实验小学六(8)班 周月阳

然有些朽坏,仍然无法掩盖它的优 雅;有些却是近几年才装修的,门面 很新,屋前坐着几个老人,正在悠闲 地喝着茶。突然我的眼前一亮,一抹 亮丽的金黄映入我的眼帘。是迎春 花!它们正欢笑着,给这巷子里感觉 流动迟缓的时间注入了勃勃生机。

我迈着轻盈的步伐,走出了巷 回头一看,才发现原来是上坡 路! 听老师说过,因为从北向南看 是下坡,寓意不好,所以这里的房子 以前没人愿意买。汪曾祺外婆家是 从南边过来的,从南向北看,可是很 好的上坡路。所以,就将这条巷子 的房子都买了下来,巷子于是就叫 杨家巷。不同的角度看问题,区别 可直大……

今天又逢体测跳绳专训,我们这 些懒成了精的人自然受了一通折 磨。我们被分成两人一组,一人跳绳 一人负责数数。

"一下、两下、三下……八十一、 八十二、八十三……"搭档王恩慧帮 我数着数。

"嘟……"老师的哨子响了。我 "刷"地往地上一瘫,像骨头被抽掉了 一样,半死不活。一边的吴方捷只是 为别人数了一分钟的数,却也像头犁 了一天地的老黄牛一样,"哼哧哼哧" 地走到我身边,"扑通"一声坐了下来。

观音" 黑脸"

□ 市第一实验小学六(5)班 李彦青

看着吴方捷这副模样,我打算捉 弄她一下。我抓起跳绳,假装若无其 事地从王恩慧那儿绕了一圈,趁吴方 捷大笑的时候将跳绳挥了出去。我 本来只是想吓吓她,可谁知这跳绳像 是与吴方捷上辈子的缘分没有结尽, 竟然无巧不巧地挂在了她的脖子上。

被跳绳套住的吴方捷没有按常理

追过来把我暴打一通,而是就地做戏 -当起了"观音"。只见她双腿一 盘,双眼一闭,两只兰花指搁在膝盖 上,嘴里还叽里咕噜地念着"不正经"。

我见她这副模样,当场笑喷 了。王语涵更是边笑边擦眼泪,施 宇轩"噗"地一笑倒在了一边的场地 上,邓思涵笑得肩膀一耸一耸的,脸 胀得通红。我止住了笑,勉强说了 句:"黑……黑脸'观音'呗!" 大家笑得更欢了。

哎! 吴方捷将来不做演员真是亏 指导老师 徐加浩

对于一个语文老师来说,指导 学生进行课内外阅读是语文教学工 作的重中之重。为了激发学生的阅 读兴趣,夯实阅读的实效,我在工作 中把评价纳入到阅读中来,从布置 阅读开始,就进行评价,善用评价。

一、以阅读速度来评价

对于爱读书的孩子来说,每天 的阅读必不可少,而经常的练习也 使得他们的速度不会太慢。但仔细 观察会发现,这样的孩子毕竟只占 班级的少部分人。相当一部分孩子 对于阅读还没能变成自觉,纯粹是 为了完成老师的任务,因此每到完 成读书作业时就会磨磨蹭蹭,不停 地看着时间,一到时间立即停止。

为了应对这种情况,我规定孩 子每天必须读完我规定的章节,完 成任务的孩子家长在作本上如实签 名,这样,就可以得到我奖励给他的 一颗星。同时,我还附加一个很重 要的要求——家长签下他完成读书 任务的时间,如果完成时间少于我 规定的,那以10分钟为单位,每提 前10分钟就奖励一颗星。读得快 还能加星,得到这颗星好像并不难, 所以不少孩子回家读书时专注多 了,而且时间观念特强,几乎与家长 计较一分钟甚至几秒钟。

对于一些爱看书的孩子,我还 给了他们一个加星的机会,那就是 在我规定的读书时间里,不仅读完 了我布置的任务,还多读了一些内 容,甚至超过了我规定的时间。这 些孩子的速度一定是很快的,兴趣 也一定是很浓的,所以,又能加到 一颗星。就这样,因为读书,有时 一天的作业可能会比别人多加3 到4颗星。对于爱星如命的孩子 来说,这是一条"生财之道",所以, 一段时间下来,阅读的速度和兴趣

二、以阅读效果来评价

也许有人会说,孩子每天为 了拿到星星,囫囵吞枣,光求速度, 不求质量,又有什么意思呢? 是的, 为了杜绝此类现象的发生,我也采 取了一系列考查效果的策略。首 先,我每天花一点时间对昨天的阅

且读且评

□ 市实验小学 邹永兰

读任务进行考查,考查的内容是多 样化的,可能是让他读一段内容,可 能是几个小问题的提问,可能是对 文中人物的评价……每天都坚持, 孩子就不得不用心读,不然到手的 "鸭子"(星星)就飞了,还会被同学 耻笑,谁都不愿意,所以,效果基本 就保证啦!那对干读得多的孩子, 内容不在当天的考察范围内,怎么 办? 毕竟这部分孩子为数不多,所 以,我会以当面交流的方式请他讲 述内容或提问。这样坚持进行检 查,弄虚作假的现象就消失了。万 事开头难,一开始,老师可能会辛苦 点,但等孩子们速度形成、兴趣养成 后,这一系列的考查不需每日进行 也能自觉完成了。

当然,考查质量的方式还有很 多,比如一本书读完后就举行阅读 交流会或者进行阅读测试,写读后 感,出阅读小报,精彩片段赏析和交 流,精彩故事比拼,摘抄笔记比赛 等,这时的评价应该稍稍加大些奖 励尺度,让孩子从"有刺激"的评价 中寻找到读书的乐趣。

三、以阅读数量来评价

都说大量的阅读是学习语言的 重要途径,"读万卷书,行万里路", 只有博览群书,才能通晓天下。为 了让孩子们大量阅读,我们班采用 了"书香银行阅读卡"推行模式,以 月为单位,向老师汇报本月的读书 本数,老师可以以考查问题的方式 或简述大概内容的方式对所读书目 进行检查,如果达到要求则在阅读 银行卡上给他储存好。一个学期结 束后,对所有孩子的阅读量进行统 计,最后选出"读书王",颁发好书或 荣誉卡进行奖励。

总之,科学的阅读评价,可以激 发学生阅读的兴趣和热情,培养学 生阅读的习惯和能力,使得每一次 的评价都成为学生阅读的加油站和 助推器。

今年夏天,是真的热。

空调开得很大,冷风把我的学 案吹得"哗哗"作响。面对着束手 无策的数学题,我索性关了空调。 一阵热浪扑面而来,我再也坐不住 了:"妈,去超市转转吧,家里不是 没醋了吗?"妈妈恰好也没事,点点 头表示同意。

超市离我家不远,晃悠两步就 到了,可也就这两步,让我大汗淋

超市开着空调,我跑到一个空 调前,舒适地吹着冷风。妈妈却开 始碎碎念:"别对着空调吹,容易感 冒。来,把这衣服披上……"

我吹得正爽,自然拒绝:"不 热!"妈妈急了:"不穿就不买 零食,快点过来!"我无奈,只得穿 上了衣服。

我抱着一抱薯片走向购物车 时,看见妈妈弯着腰在看醋。我喊 她,晃晃薯片,她点了点头,又念叨 开了:"吃这些不好,垃圾食品会长 青春痘,回家少吃点这些……"我 站在一旁,看见妈妈点开了计算 器:"这个七折,这个满三减一,这 个……"她略显笨拙地点着计算 器,嘴里念念有词。

我有些愕然,分明记得先前的 妈妈买油盐酱醋从没有算过账,拿 起来就走,十分潇洒。

妈妈终于选好了几瓶醋,像是 突然想起了什么似的:"我还记得 你上次化学试卷,全是你生造的醋 字。"妈妈"呵呵"笑起来,很多细小 的鱼尾纹,分外明显。

转到化妆品柜台,妈妈却没有 停留的意思,我叫住她:"妈妈!不 看看?"她笑了:"人都老了,还化 妆? 人家叫我老妖精呢!"隔着很

四季皆春色

□ 市汪曾祺学校九(12)班 吴澍航

远,我清晰地看见有几根白发在她 的头上跳动着。

结了账,妈妈习惯性地把两个 购物袋提在手里,让我空着手跟 着。我要接过她手中的袋子,她起 初不让,在我的再三坚持下,才给 了我一个。她喃喃道:"你小时候, 我提两个袋子,还可以抱着你呢。" 这句话差点勾出我的泪。

记得妈妈爱养花,但我对花粉 有些过敏,她很少养。这一次,我 换了种问法:"妈,我想养花。"她有 些犹豫:"你不是过敏吗?"我扳着 手指:"两年没有过敏了,去年去花 海不也没事吗?"

妈妈最后只得同意:"好吧,不 过敏就好。"

我不会挑花,问老板娘,她却抛 出一串爽朗的笑声:"买花有什么讲 究,不就图个开心吗?"妈妈随即回 应:"是啊,看着花这么好看,心情都 变好了!"妈妈和老板娘唠叨着。

我挑好了花,一束淡粉的满天 星和九朵娇艳欲滴的玫瑰。老板 娘配了几片竹叶。

我捧着它们,像捧着一个春

妈妈看着我笑:"小姑娘挑的 花都是粉嫩的。"

"这花是送给你的。"

妈妈先是一愣,继而唠叨着: "这么老了,这花跟我不配……" 走出超市,我想,只要有妈妈

的碎碎念,四季皆春色。 指导老师 居华山